
 
 

 
 
Στα βαμβακοχώραφα της Κωπαΐδας (12 χλμ ΒΑ της Λιβαδειάς), υπάρχει ένας τόπος 
κατοικημένος από τα προϊστορικά χρόνια. Τα κατάλοιπα της συνεχούς κατοίκησης στον 
Ορχομενό είναι πάμπολλα και πολύ ενδιαφέροντα. Ξεχωρίζουν ο μυκηναϊκός θολωτός 
τάφος, γνωστός σαν «Θησαυρός του Μινύα» (μέσα του 13ου π.Χ. αιώνα), το αρχαίο 
Θέατρο της ύστερης Κλασικής εποχής (τέλη 4ου αι.) και ο εντυπωσιακός ναός της 
Παναγίας της Σκριπού, ένα από τα σημαντικότερα μνημεία της πρώιμης Μεσοβυ-
ζαντινής εποχής, χτισμένος το 873/74. Για τον μυκηναϊκό τάφο και τις αρχαιότητες, 
κυρίως το Θέατρο, θα βρείτε αρκετά στοιχεία, εικονογραφικό υλικό και βιβλιογραφία στο 
κείμενο της Όλγας Κυριαζή, αρχαιολόγου της Θ΄ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων (ΕΠΚΑ), με το οποίο συνόδευσε τον χορηγικό φάκελο για την 
αποκατάσταση του αρχαίου Θεάτρου. [Δες φάκελος ΟΡΧΟΜΕΝΟΣ]  
Εδώ θα μας απασχολήσει η Σκριπού, αυτό το μοναδικό για τα ελλαδικά πράγματα 
μνημείο, το οποίο διατηρείται σε πολύ καλύτερη κατάσταση από ό,τι άλλα της ίδιας 
εποχής στον Βαλκανικό χώρο. Στην πραγματικότητα, όμως, οι μεγάλοι βαλκανικοί ναοί 
αυτού του μνημειακού τύπου είναι μόνο δύο. Η Αγία Σοφία της Αχρίδας (σήμερα Οχρίδα, 
στην ομώνυμη λίμνη, στην ΠΓΔ της Μακεδονίας), κτίσμα του τέλους του 9ου αι., και η 
Κοίμηση της Θεοτόκου, καθολικό της Μονής Σκριπού στην Βοιωτία. Αλλά ενώ στην 
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Αγία Σοφία διαδοχικές μετασκευές, από τον πρώιμο 11ο αι. ως τον 14ο, αλλοίωσαν την 
αρχική μορφή, στην Σκριπού σώθηκε το μεσοβυζαντινό κτίσμα χωρίς νεότερες 
αρχιτεκτονικές επεμβάσεις. Κι ενώ η Αγία Σοφία είναι κτίσμα που συνδέεται με την 
ηγεμονία του Βουλγαρικού Βασιλείου στον Βορρά, μερικές δεκαετίες μετά τον 
εκχριστιανισμό των Βουλγάρων, οι οποίοι ίδρυσαν την Αρχιεπισκοπή Αχρίδος κι έκτισαν 
αυτόν τον καθεδρικό ναό, η Σκριπού σηματοδοτεί την βυζαντινή ανάκαμψη στον Νότο. 
 Ύστερα από μία ταραγμένη εποχή, που διαρκεί περίπου διακόσια πενήντα ή και 
τριακόσια χρόνια –κατά τα οποία η κάμψη σε όλους τους τομείς είναι δραματική, και η 
οικοδομική δραστηριότητα είναι σχεδόν ανύπαρκτη, με εξαίρεση την Θεσσαλονίκη–, η 
ανάκαμψη αρχίζει σταδιακά μετά το 800, κυρίως μετά το 843, όταν λήγει και η δεύτερη 
φάση της Εικονομαχίας. Σε αυτή την εποχή ζει η μεγαλύτερη πνευματική προσωπικότητα 
του Βυζαντίου, ο Πατριάρχης Φώτιος (πρώτη πατριαρχεία 858-867, τον απομάκρυνε ο 
Βασίλειος Α΄ και τον επανέφερε ο ίδιος δέκα χρόνια αργότερα, δεύτερη πατριαρχεία 877-
886).    
Αλλά οι Άραβες (Σαρακηνοί), με ορμητήριο την Κρήτη, κυριαρχούν στο Αιγαίο. Οι 
βυζαντινές κοινωνίες στον ταλαιπωρημένο ελλαδικό κορμό αναπτύσσονται κυρίως στην 
ενδοχώρα. Η Βοιωτία εισέρχεται σε εποχή ευημερίας και οι μεγάλοι γαιοκτήμονες της  
Θήβας θα κτίσουν το λαμπρό συγκρότημα της Μονής του Οσίου Λουκά τον 10ο αιώνα.           
 

 
 
Στο καθολικό της Μονής της Παναγίας Σκριπού σώζεται η κτητορική επιγραφή, η οποία 
αναφέρεται στον «Λέοντα, τον πανεύφημο βασιλικό πρωτοσπαθάριο» που ίδρυσε τον ναό το 
873/4, τον καιρό του Βασίλειου Α΄ του Μακεδόνα (βασίλευσε 867-886).        
Ο ναός της Κοιμήσεως της Θεοτόκου είναι (τρίκλιτος) εγγεγραμμένος σταυροειδής με τρούλο, με 
προεξέχουσες τις κεραίες του σταυρού και σχετικά στενό νάρθηκα. Στην τοιχοδομία του έχει 
χρησιμοποιηθεί άφθονο έτοιμο αρχαίο υλικό (όπως συμβαίνει σε πολλούς χριστιανικούς ναούς της 
Βυζαντινής εποχής) το οποίο προέρχεται από τα κοντινά ερείπια της ιστορικής πόλης του 
Ορχομενού. Έτσι, έχουν χρησιμοποιηθεί σπόνδυλοι κιόνων, πελεκημένα αγκωνάρια, ακόμη και 
επιτύμβιες στήλες που δημιουργούν απροσδόκητα κοσμήματα και αποχρώσεις στους μεγάλους 
επίπεδους τοίχους. Λέγεται, άλλωστε, ότι η Σκριπού οφείλει το προσωνύμιο της στις πολλές 
επιγραφές, τα σκρίπτα, που τη διακοσμούν έως σήμερα.  



 
 

O Richard Krautheimer / Κραουτχάιμερ στο περισπούδαστο έργο του:  Παλαιοχριστια-
νική και βυζαντινή αρχιτεκτονική (ΜΙΕΤ, β΄ έκδοση 1998) αναφέρεται εκτενώς στην 
Σκριπού σσ. 382-388, 389-404. Μερικά αποσπάσματα: 
«… Η Παναγία της Σκριπού είναι ένα πάρα πολύ εντυπωσιακό κτίριο … που έχει σχεδόν 
το ίδιο μέγεθος με την Αγία Σοφία της Αχρίδας. Το σχέδιο της είναι βαρύ, στερεό και με 
όμορφες αναλογίες. Στο εξωτερικό του ναού διαγράφονται έντονα το μεσαίο κλίτος, οι 
εγκάρσιες κεραίες και το ιερό, που αποκορυφώνονται όλα στο κυκλικό τύμπανο του 
τρούλου. Τα κλίτη, ανατολικά και δυτικά από το σημείο που διασταυρώνονται οι κεραίες 
του σταυρού, και οι τρεις ημικυκλικές αψίδες αποτελούν χαμηλότερα στοιχεία. Διακο-
σμητικές ταινίες καμπυλώνονται πάνω από τα παράθυρα, υποδιαιρώντας έτσι τους 
εξωτερικούς τοίχους σε ένα επίπεδο που αντιστοιχεί στη στάθμη της γένεσης των θόλων, 
απεικονίζοντας συγχρόνως την τέλεια συγχώνευση του εσωτερικού χώρου με τους 
εξωτερικούς όγκους. Στο εσωτερικό, τα πλάγια και το μεσαίο κλίτος χωρίζονται μεταξύ 
τους με τοίχους, πάχους 1,20 μ, στους οποίους διανοίγεται μόνο ένα χαμηλό στενό τόξο 
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σε κάθε πλευρά [τους σημειώσαμε με ένα Τ στην παρακάτω κάτοψη]. Το μεσαίο κλίτος 
και οι εγκάρσιοι βραχίονες υψώνονται απότομα ως τις σκοτεινές ημικυκλικές καμάρες, 
που περικλείονται μέσα σε συμπαγείς τοίχους. Η παγερή σκοτεινότητά τους έρχεται σε 
ευχάριστη αντίθεση με το λαμπρό φως που διαχέεται στον σαφώς διαχωρισμένο χώρο της 
διασταύρωσης των κλιτών [εννοεί το κέντρο του ναού, κάτω από τον τρούλο].  
     
   

 
 
 

Όλα αυτά έχουν χτιστεί με βαρείς λαξευμένους λίθους, που το μεγαλύτερο μέρος τους 
αποτελείται από αρχαία μέλη σε δεύτερη χρήση προερχόμενα από τον γειτονικό κλασικό 
Ορχομενό. 
… Στον 9ο αι. ο τύπος της Σκριπού φαίνεται, από ό,τι γνωρίζουμε ως τώρα τουλάχιστον, 
ότι υπήρξε μοναδικός ή σχεδόν μοναδικός στην Ελλάδα. Καμία επίσης από τις εκκλησίες 
του 10ου αι., που μπορούν να συγκριθούν με την Σκριπού, δεν διαθέτει ένα τόσο επίμηκες 
μεσαίο κλίτος, ενώ σπάνια μόνο παρουσιάζονται τα ανοίγματα προς τα πλάγια κλίτη τόσο 
χαμηλά και στενά. 
Ο σχεδιασμός των μαζών της και η κατασκευαστική τεχνική της κατανοούνται, κατά τη 
γνώμη μου, καλύτερα μόνο αν τοποθετηθούν στο πλαίσιο της βαλκανικής αρχιτεκτονικής, 
όπως αυτή εμφανίζεται στα φρούρια και τα ανάκτορα που χτίζονται εδώ και έναν σχεδόν 
αιώνα για τους, ακόμη ειδωλολάτρες, τσάρους των Βουλγάρων [αναφέρεται κυρίως στα 
ανακτορικά κτίσματα του 814-831 στην Πλίσκα, πριν από τον εκχριστιανισμό του 
Μπόρις-Μιχαήλ το 864]. Αυτού του είδους η εξάρτηση μιας εκκλησίας της Ελλάδας του 
9ου αι. από τη σύγχρονή της βουλγαρική παράδοση δεν είναι απίθανη. Η αυλή των 
τσάρων της Βουλγαρίας και τα οικοδομήματά τους πρέπει να είχαν προκαλέσει βαθιά 
εντύπωση στις γειτονικές βυζαντινές επαρχίες. Η αρχιτεκτονική της βουλγαρικής αυλής, 
λοιπόν, φαίνεται ότι αποτελούσε το άμεσο πλαίσιο για εκκλησίες όπως η Παναγία η 
Σκριπού και η Αγία Σοφία της Αχρίδας. Το ευρύτερο πλαίσιο μας οδηγεί μακρύτερα, στην 
ενδοχώρα της Εγγύς Ανατολής και στην Αρμενία. ……….. Τέλος, ο διάκοσμος της 
Σκριπού  –από τις ταινίες που καμπυλώνονται πάνω από τα παράθυρα, ως τις σειρές των 
διακοσμητικών πλακών περιμετρικά στην αψίδα– παρουσιάζει ανάμικτα στοιχεία κατ’ 
ουσίαν βυζαντινά, διακοσμητικά θέματα σασανιδικής προέλευσης».          
 

     Τ Τ 

Από τον Krautheimer 



Από την Ιστορία του Ελληνικού Έθνους τ. Η΄ (Εκδοτική Αθηνών, 1979) κεφάλαιο «Η μεσοβυ-
ζαντινή τέχνη, Η αναβίωση των Μακεδόνων (867-1071), Αρχιτεκτονική, Ελλαδική περιοχή», 
απόσπασμα από το άρθρο του Μανώλη Χατζηδάκη σσ. 290-293 (αν και ξεπερασμένο ως έναν 
βαθμό). >>> Με την ευκαιρία, προτείνουμε να διαβάσετε για τη Μέση Βυζαντινή περίοδο στον 
ίδιο τόμο το άρθρο του Ν. Σβορώνου «Οικονομία – Κοινωνία» σσ. 180-213   
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